

中科院：探索重大成果产出导向的科研评价体系

科技日报社 李大庆

中科院：探索重大成果产出导向的科研评价体系

本报记者 李大庆

改革发展新景象

“SCI”(科学引文索引)论文，一个曾经在中国科技界被追逐的“明星”，如今却有些落魄了。

十几年前，SCI论文在中国属稀缺品，一篇SCI论文在许多单位能换回一万元人民币的奖励，几乎相当于个人多半年甚至一年的工资；而去年一年，我国发表的SCI论文就已达19.1万篇，数量排在世界第二，占世界份额的12.08%。SCI论文在中国不仅不值钱了，而且成了人们诟病的对象。一位院士曾戏谑地说：SCI成了Stupid Chinese Idea(中国人愚蠢的想法)。

SCI论文多了，肯定要比少了好，它从一个侧面反映了中国科技的巨大进步。但如果今天，依然仅靠SCI论文的数量来评价科研工作，显然无法适应当前科技创新发展的需要。

中国的科研评价体系急需改革。党的十八大提出，要完善科技创新评价标准、激励机制和转化机制。中共中央、国务院《关于深化科技体制改革加快国家创新体系建设的意见》指出，要深化科技评价和奖励制度改革，根据不同类型科技活动特点，注重科技创新的质量和实际贡献，制定导向明确、激励约束并重的评价标准和方法；基础研究以同行评价为主，特别要加强国际同行评价等。并明确提出，开展重大成果产出导向的科技评价试点。

一句话，就是要通过新的评价激励机制为中科院科技发展增添新的驱动力。

作为科技国家队的中国科学院又一次承担起了历史的责任，他们率先改革，义无反顾。中科院有64年的历史，下面的研究机构有100多家，既有基础研究类的研究所，也有应用基础研究和战略高技术的研究所。

中科院院长白春礼在一篇文章中以中科院曾取得的成果为例对上述几方面做过解释：首次发现中微子的第三种振荡模式和2012年，中科院党组把科研评价作为改革的重要突破口，提出要建立重大成果产出导向评价体系。

什么是重大成果？中科院党组认为，它一定是体现中科院基础性、战略性、前瞻性的重

(下转第三版)

《科技日报》1版转3版

2013年11月5日

“SCI”(科学引文索引)论文，一个曾经在中国科技界被追逐的“明星”，如今却有些落魄了。

十几年前，SCI论文在中国属稀缺品，一篇SCI论文在许多单位能换回一万元人民币的奖励，几乎相当于个人多半年甚至一年的工资；而去年一年，我国发表的SCI论文就已达19.1万篇，数量排在世界第二，占世界份额的12.08%。SCI论文在中国不仅不值钱了，而且成了人们诟病的对象。一位院士曾戏谑地说：SCI成了Stupid Chinese Idea(中国人愚蠢的想法)。

SCI论文多了，肯定要比少了好，它从一个侧面反映了中国科技的巨大进步。但如果今天，依然仅靠SCI论文的数量来评价科研工作，显然无法适应当前科技创新发展的需要。

中国的科研评价体系急需改革。

党的十八大提出，要完善科技创新评价标准、激励机制和转化机制。

中共中央、国务院《关于深化科技体制改革加快国家创新体系建设的意见》指出，要深化科技评价和奖励制度改革；根据不同类型科技活动特点，注重科技创新质量和实际贡献，制定导向明确、激励约束并重的评价标准和方法，基础研究以同行评价为主，特别要加强国际同行评价等。并明确要求，开展重大成果产出导向的科技评价试点。

一句话，就是要通过新的评价激励机制为中国科技发展增添新的驱动力。

作为科技国家队的中国科学院又一次承担起了历史的责任，他们率先改革，义无反顾。

中国科学院有着 64 年的历史，下属研究机构有 100 多家，既有基础研究类的研究所，也有应用基础研究和战略高技术的研究所。以前，虽然说没有一个统一的科技评价系统，但能发表 SCI 论文几乎是中科院各研究所、研究人员均认可的高水平科研的评价标准。2012 年，中科院党组把科研评价作为改革的重要突破口，提出要建立重大成果产出导向评价体系。

什么是重大成果？中科院党组认为，它一定是体现中科院基础性、战略性、前瞻性的重大创新成果，包括解决重大科学问题，开辟新研究方向，突破关键核心技术，提供系统解决方案，成果转移转化产生重大社会经济效益，提出有重大影响的咨询建议，以及在引进和培养具有国际国内重要影响的领军人才方面取得的重大成效，在促进科教融合等体制机制方面有重大创新。

中科院院长白春礼在一篇文章中以中科院曾取得的成果为例对上述几方面做过解释：首次发现中微子的第三种振荡模式和铁基高温超导的一系列重要突破就属于“解决了重大科学问题”；冯康先生独立创造的有限元方法、自主研制成功国际上第一台真空紫外激光角分辨光电子能谱仪就是“开辟新研究方向”；高性能 T300 碳纤维的成功研制和自主研发国际领先的煤制乙二醇技术可算是“突破关键核心技术”；冻土路基筑路关键技术解决及综合示范、“曙光”及“深腾”系列高性能计算机研制成功可谓“提供系统解决方案”；具有自主知识产权和重要市场价值的盐酸安妥沙星创新药物上市属于“成果转移转化产生重大社会经济效益”；将国土空间按开发方式划分为优化开发、重点开发、限制开发和禁止开发 4 类区域，按照功能区组织中国地域开发格局的研究和建议，成为国家制定主体功能区划规划的重要研究基础，这可以算是“提出有重大影响的咨询建议”。

重大成果产出导向评价的核心其实就是确立新的价值导向，摒弃数量评价和单纯的论文导向。从去年4月开始，代表不同领域的中科院下属单位数学院、广州地化所、水生所和长春光机所4个研究机构，率先进行评估试点。2013年，又有15个研究所参加了扩大试点工作。目前，已完成了12个研究所的专家诊断评估，中科院共聘请了114名国内外专家参加现场评议，95%的专家来自中科院所属研究机构之外，其中，海外专家占64%。专家们对研究所的定位和每个重点领域方向均给出意见和建议，并对研究所如何改进管理提出了建议，达到了试点目的。长春光机所所长认为，评估结果指导性强；广州地化所所长指出，专家的建议很具有建设性、针对性。参加评估工作的国内专家在建议中写到：“这种评估对研究所的发展将产生积极的作用，值得推广。”

2012年年底，中科院又开启了重大产出导向项目评估的探索，在战略性先导科技专项的策划和立项阶段，强化了同行专家和用户专家独立的咨询评议环节，设计了函评、会评和国家部门咨询评议三个阶段。其中，函评侧重小同行对科技内涵和质量的评议；会评侧重战略科技专家对项目的整体战略评估；国家部门咨询评议侧重接受国家有关部门的指导，使研究工作更紧密与国家需求相衔接，防止重复布局，加强协同创新。

中科院院长白春礼特别强调，中科院要通过改革研究所评价体系，推动人才评价、项目评价等各项评价的改革，探索和建立重大成果产出导向的评价体系，“我们要做科技体制改革的先行者，在建设创新型国家的进程中发挥好科技国家队的‘火车头’作用。”